

ГАРФ, фонд 5446,
оп. 163, дело 1115.

147 140

№ 4936/21

Товарищу СИТАРЯНУ С.А.

подпись Ситаряна
25.01.91

других дат нет. Шафранов

По имеющимся данным, у предприятий, организаций и частных лиц имеются существенные суммы в свободно конвертируемой валюте. На счетах предприятий такие средства оцениваются в сумме 2,3 млрд. рублей, из которых 25% они могут истратить на покупку товаров народного потребления. Кроме того, на счетах советских граждан во Внешэкономбанке СССР имеется более 190 млн. рублей. На руках у граждан, по разным источникам, находится от 1 до нескольких миллиардов долларов. Заметными источниками поступления валюты в СССР являются также содержание иностранных представительств (около 600 млн. рублей в год), получение наследств (30-35 млн. рублей), подарки родственников (до 10 млн. рублей).

Для привлечения валюты в стране существует система магазинов "Березка" Росинвалютторга Минторга РСФСР. В 1989 г. в 27 городах имелось 87 таких магазинов.

В целях увеличения поступлений свободно конвертируемой и приравненной к ней валюты в бюджет страны Совет Министров СССР 20 июля 1990 г. принял постановление "О совершенствовании розничной торговли и оказании услуг на иностранную валюту на территории СССР". Этим постановлением такая торговля переведена в компетенцию союзных республик.

В развитие этого постановления создана всесоюзная внешнеэкономическая ассоциация Торговый дом. В состав ассоциации вошло свыше 40 крупных промышленных и торговых предприятий, внешнеэкономические объединения и Сберегательный банк СССР. В рамках Торгового дома начали функционировать магазины в Москве, в феврале-марте открываются торговые точки в Куйбышеве, Ленинграде, Петрозаводске и Одессе.

На основе этого постановления создаются торговые дома в союзных республиках.

В 1990 г. оборот розничной торговли на свободно конвертируемую валюту составил 70 млн. рублей (в 1989 г. - 59 млн. рублей) и на 75 млн. рублей было продано товаров трудовым коллективам предприятий. Наряду с мерами по стимулированию

III-2909

торговли указанным постановлением было предоставлено советским и иностранным гражданам право открывать в банковских учреждениях СССР текущие счета в иностранной валюте путем внесения такой валюты без ограничения и без предъявления документов об источниках ее происхождения.

В настоящее время во Внешэкономбанке СССР имеется 3 типа счетов советских и иностранных граждан, на которых на 1 января 1991 г. имелось средств в сумме 302,7 млн.рублей (в том числе в СКВ 191 млн.рублей) против 228,7 млн.рублей на 1 января 1988 г.

В целях осуществления конкретных мер по пути к рыночной экономике в сфере внешнеэкономической деятельности Совет Министров СССР 3 октября 1990 г. поручил Внешэкономбанку СССР ускорить введение нового режима валютных счетов, базирующегося на практике мирового рынка (ПП-39461). Внешэкономбанку СССР рекомендовано вместе с Минфином СССР унифицировать существующие валютные счета советских и иностранных граждан, ограничив их двумя типами счетов, а также ускорить подготовку соответствующих инструкций о порядке ведения и использования этих счетов. Однако этот вопрос до настоящего времени не решен.

Внешэкономбанк СССР считает, что установить два вида счетов вместо трех не представляется возможным до принятия закона СССР о валютном регулировании.

В то же время можно предположить, что граждане СССР, получившие валюту нелегальным способом, скорее всего не будут сдавать ее во Внешэкономбанк СССР даже без декларирования источников ее происхождения и при наличии привлекательных ставок банковского кредита, так как будут опасаться, что эти средства могут быть изъяты волевым решением.

В то же время определенные суммы в СКВ, очевидно, могли бы быть вложены ими в коммерческие банки и иные (кроме Внешэкономбанка СССР) банковские учреждения. Эту тенденцию подтверждает опыт банка "Менатеп", для покупки акций которого образовалась большая очередь.

Учитывая, что принятыми решениями не удается пока существенно увеличить приток свободно конвертируемой валюты на счета Внешэкономбанка СССР, представляется необходимым принять в этом направлении ряд дополнительных мер, и в том числе:

ускорить решение Внешэкономбанком СССР вопроса об открытии счета и увеличении процентных ставок для привлечения свободно конвертируемой валюты без декларирования источников ее происхождения, как это предусмотрено постановлением Совмина СССР от 20 июля 1990 г. № 712 и поручением Совета Министров СССР от 3 октября 1990 г. (ПП-39461);

Минфину СССР, Госбанку СССР и Внешэкономбанку СССР разработать решение Правительства СССР о порядке открытия советскими и иностранными гражданами текущих счетов в иностранной валюте в иных (кроме Внешэкономбанка СССР) банковских учреждениях СССР.

Прошу Ваших указаний.

Зам.зав.
Сводного экономического отдела
Государственной внешнеэкономической комиссии



(В.Оболенский)

750

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

Москва, Кремль

Согласиться с соображениями,
сложенными в записке Сводного
экономического отдела Государствен-
но-внешнеэкономической комиссии.

С. Ситарян
С. Ситарян

25" января 1991 г.

III-2909

Снято ⁵ копий
и посланы с № III-2909

III-17804